

逛展会、跑乡村、淘洋货…… 年货购置花样翻新

□记者 鲁威 谢舒奕

按宁波人传统习俗,每到除夕将近,人们总是要开开心心地去购置一些年货。今年也不例外。近些日子来,记者走在甬城街头,已随时可看到各种各样的年货促销,随时可遇上那些正在为购置年货而忙碌的市民。

不过,记者在采访中发现,随着时代的变迁,眼下宁波市民购置年货的方式正悄然发生改变,年货清单里的种类、范围以及采购途径正变得越来越丰富。除了身边越来越多的年货展销会外,进口的水果、海鲜、零食等一些国外美食逐渐挤进市民的年货单里,有的甚至已开始习惯于通过网购海淘采购国外美食当年货;还有人更在意年货的绿色、健康,利用空余时间专程跑到乡下去采购年货……



年货展越开越多

大妈组团半个月逛了五个展会

“不错,这个味道好,快来吃吃看!”大前天,在鄞州区举办的一场年货展会现场,隔着两排摊位都听见这爽朗的笑声。循声望去,原来是家住江东区张大妈的“姐妹团”。

先尝后买多比较,从米面到豆腐干、东北松子,张大妈和姐妹们边走边尝。在一个摊位前,张大妈和姐妹们吃了两个梅干菜馅的年糕饺子后,拍了一下小老板的手臂,开始讨价还价:“啊呀,小伙子,便宜点。”“我主要是来为产品作宣传的……”老板笑呵呵面对“杀价”。

“每个摊位的老板都让我免费吃,这买年货就要多尝,同是开心果,不同摊位味道不一样。”张大妈小声笑着告诉记者。

张大妈和姐妹们装备颇为专业,购买架势整齐划一:一手拉着小型手拉车,一手紧捏两三根牙签,在各个会展摊位上边试吃,边讨论,边下单。一个上午下来,张大妈的手拉车已塞得满满当当。

“最近半个月类似跨镇隔区的年货展我们总共已去逛了五处,东西已经买得七七八八不说,感觉结伴儿置办年货比凑两桌麻将快乐多了。”张大妈的话得到姐

妹们的一致赞同。不过张大妈们对年货展也非常重视规模,“要逛就要逛规模大的、品种多的年货展,那种规模小的、场地挤的,没意思。”

随着羊年春节临近,“春节年货展”、“年货嘉年华”等各种名目的年货展览密集登场,将甬城的年味儿渲染得更加浓郁。“近几年,宁波不同类型的年货展会经历了从无到有、从有到多的发展过程。现在每逢年底各城区各乡镇都会有大大小小的年货展出现。有的甚至已经形成了相对固定的举办场所。”宁波市贸易局有关人士表示,每年春节前夕,宁波都会举办一场大型年货展销会,如今已持续举办近30届,而其他各类年货展会的数量和规模也呈现逐年上升趋势,这为广大消费者提供了极大的便利。

不过,据记者获悉,随着年货展销会越办越多,近年来有关市民在年货展销会上买到问题食品的消费投诉也有所增多。据有关部门发布的信息显示,仅在2014年,仅江东区市场监管局受理涉及展销会的投诉,就达54起。商品质量差、假冒伪劣、虚假宣传、经营行为不规范,都是展会上投诉的热点。因此,逛展会买年货,市民也得擦亮眼睛,注意维护自身权益。

去农村买土年货 从“碰运气”到“农户代养”

从去年下半年以来,做设计的汪先生在闲聊中最喜欢说的一个话题是:“我预定了一头‘年猪’,就在鄞州横街镇大雷村。过年杀了送点给你尝尝。”

去年初,他和几位朋友一起在位于大雷村的一户家庭农场认养了一头“金华两头乌”。

前天,记者跟随汪先生赶到大雷村的农场考察周末即将宰杀的“年猪”。进入猪圈,基本上闻不到臭味。饲养员介绍,这主要是采用了一种叫发酵床生态养猪的技术,即猪圈里垫一层特别的木屑,木屑里种了很多发酵菌,这些菌可以处理掉猪粪猪尿等,使之变得没有臭味。养殖了一段时间后,木屑还可以作为有机肥,可以用来肥田肥地。另外,这些猪还吃得比较“素”,以农场自产的生态绿色大米、麦麸、谷糠喂养,绝对不喂复合饲料。

养猪人员介绍说,今年农场要送出去的土猪大概有30多头,此外还有数十只山羊和两头黄牛等,

目前接的主要是宁波城区的单子。除了代养,每周宰杀前一天,客户通过微信、微博等方式预定,第二天也可以配送到家。

“从效果来看,这种方式很受客人欢迎,明年我们还要适度扩大养殖数量。”让工作人员意外的是,很多客人都对猪的重量不在乎,只想让饲养员按照土办法代养,吃当地绿色农产品,不管畜禽能长多少重,到年底都按说好的价格付钱。

汪先生补充说,不少农户配备了做香肠的机器,会免费帮助客户制作香肠、腊肉等年货,还送货上门,不但省去了自己做年货的时间,而且绝对比在超市里买回来的猪肉做出来的味道好。

“前几年都是下乡采购年货,路边经常可以看到农户在村口或者自家门口放上几样农产品。如果运气好,还能碰到土鸡鸭、土猪肉、刚出灶的农家酒。”汪先生告诉记者,“不过,现在跑多了,和农户也熟悉了,只要年前打个电话预定,到时候去取一下就可以了。”

和汪先生一样,为了吃得更绿色,更健康,不少市民选择到农村去购买年货,“乡下年货”正悄然摆上市民餐桌。记者了解到,到鄞州、奉化、余姚、宁海等地农村购买年货的市民随处可见。特别是周末,城区自驾到偏远农村买土特产的更是多得目不暇接。

①超市卖场内各色年货已摆在醒目位置。

②进口年货受到越来越年轻人的喜爱。

记者 徐佳伟 摄

